

Первый кризис Временного правительства.

Политические партии после
Февраля.

Политические партии после февраля.

Политические партии

Кадеты

Правящая партия
Отказ от конст. мон.
Установление респ.
Война до победного конца

Эсеры и Меньшевики

Поддержка В.п.
Отложили ликвидацию помещеч. землевл.,
Рабочего зак.
Революционное оборончество

Большевики

Создание рев. Пр-ва,
выраж. интересы крестьян и рабочих.
«условная поддержка»

Углубление раскола общества.

3 апреля 1917 г. в Петроград из эмиграции возвратился лидер большевиков В.И. Ленин (возвратился из Швейцарии через территорию враждебной Германии). В.И. Ленин подверг критике партийную установку на «завершение буржуазно-демократической революции», объявив ее догматической и не соответствующей «своеобразию текущего момента», потребовал взять курс на социалистическую революцию, победа которой в России способствовала «пожару мировой революции»

Причины: 1) Своеобразие политической ситуации в стране (двоевластие)

2) Неготовность ведущих политических сил страны к быстрому и кардинальному решению самых важных вопросов российской жизни- дать землю крестьянам, хлеб- голодным, , свободу- угнетенным народам, покончить с войной

Причины по которым правительство не могло решить вышеперечисленные проблемы:

Углубление раскола общества.

- 1) *Малый политический опыт российской буржуазии (не всегда умела отделять стратегические интересы от интересов тактических (стремление сохранить крупного земельного собственника, продолжение войны))*
- 2) *Просчет правящих кругов послевоенной России в оценке степени остроты аграрного, рабочего, национального вопросов. Непонимание всей важности их спешного разрешения через реформы «сверху», затяжка с выводом страны из мировой войны*
- 3) *Сознательное самоограничение социал-реформистского крыла властвующего в стране политического блока как следствие занятой российскими умеренными социалистами позиции по отношению к буржуазии*
- 4) *Давление держав Антанты на правящие круги России с целью удержать русских солдат на фронте (осложняло политическое маневрирование властей вокруг вопроса войны и мира)*

«Апрельские тезисы»

4 апреля на Финляндском вокзале с речью выступил В.И. Ленин, в своей речи он выдвинул новую программу действий, нацеленную на захват власти в стране. 4 апреля Ленин выступил с «Апрельскими тезисами» (немедленно «кончить войну истинно демократическим миром», провести конфискацию все помещичьих земель в стране, отказаться от всякой поддержки Временного правительства и путем организации самой широкой пропаганды внедрить в массовое сознание мысль, что решить насущные проблемы можно лишь при переходе всей полноты власти Советам, добиться этого можно было по мнению В.И. Ленина мирным путем, затем лишить эсеров и меньшевиков посредством переизбрания господствующего положения в Советах и установить над органами новой власти большевистский контроль.

«Апрельские тезисы»

1) Политика временного правительства не соответствует ожиданиям народа. Оно не может дать стране ни немедленного мира, ни земли.

2) Решить проблемы можно, но при одном условии
Ликвидировать двоевластие и передать всю полноту государственной власти Советам.

3) меньшевистско-эсеровские лидеры Советов
Не смогут быстро решить вопросы о мире и земле
это приведет к падению их влияния. Большевики смогут начать кампанию по перевыборам в Советы

«Апрельские тезисы» содержали программу мирного перехода власти к большевикам. Воплотилась в лозунгах
«Никакой поддержки Временному правительству!»
«Вся власть Советам!»

Апрельский кризис Временного правительства (первый кризис власти и образование коалиционного правительства)

18 апреля министр иностранных дел П.Н. Милюков обратился с нотой к союзникам России, где вновь заверял их в решимости довести войну до победного конца. Это явилось поводом к мощным демонстрациям протеста (антивоенные демонстрации) в Петрограде, Москве и других городах. Под нажимом Петроградского Совета Милюков и военный министр Гучков были вынуждены уйти в отставку (произошел первый –апрельский- кризис Временного правительства. Лидеры кадетов и октябристов предложили меньшевикам и эсерам войти в состав правительства (5 мая 1917 г. было достигнуто соглашение о создании коалиционного правительства. В него вошли 10 министров, представлявших буржуазные партии и 6 министров социалистов (лидер эсеров В.М. Чернов получил пост министра земледелия. АФ. Керенский занял пост военного и морского министра

1-ый съезд Советов

3 июня 1917 г. открылся 1-ый Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов (большевизм набирал силу, на съезде от РСДРП (б) было представлено 105 человек, меньшевики и эсеры обладали на съезде решающим большинством. В.И. Ленин подверг резкой критике эсеров и меньшевиков за «соглашательство с буржуазией» и открыто заявил, что его партия «готова взять власть целиком». На съезде был избран высший общероссийский советский орган (руководящий орган Советов)- Всероссийский центральный исполнительный комитет. Делегаты съезда приняли постановление о доверии Временному правительству, выступили за политику компромисса и консолидации общества (лидер меньшевиков И.Г. Церетели утверждал, что в России нет партии, которая готова взять власть в свои руки.

18 июня в Москве, Петрограде, Харькове, Нижнем Новгороде состоялись грандиозные демонстрации по большевистскими лозунгами «Вся власть Советам!», «Долой министров-капиталистов!», «Долой войны!» В стране разразился второй-июньский- политический кризис.

Июньский кризис.

18 июня в Москве, Петрограде, Харькове, Нижнем Новгороде состоялись грандиозные демонстрации по большевистскими лозунгами «Вся власть Советам!», «Долой министров-капиталистов!», «Долой войны!» В стране разразился второй-июньский- политический кризис. Правительство попыталось выйти из него, начав наступление на фронте (18 июня русские войска начали активные действия на Юго-Западном фронте. В июле к ним присоединились отдельные части Северного, Западного и Румынского фронтов. Успех сопутствовал лишь 8-й армии генерала Л.Г. Корнилова. К 30 июня она освободила город Галич, Станислав и Калуш. Но уже 6 июля австро-германские войска нанесли мощный контрудар в районе Тарнополя. Русские армии с большими потерями откатились назад, оставив неприятелю обширные территории, на полях сражений было убито и ранено свыше 150.000 русских солдат и офицеров.

Июльский кризис власти. Государственное совещание

- 2 июля кадеты заявили о своем выходе из правительства (ЦК кадетской партии рассчитывал, что эсеры и меньшевики ради сохранения коалиции согласятся на более жесткие условия в проведении внутренней политики (разоружение рабочих, вывод революционно настроенных частей гарнизона из столицы, запрет деятельности левых партий))*
- 2 июля делегаты от анархистки настроенных солдат 1-го пулеметного полка отправились на заводы и в другие воинские гарнизоны, призывая выступить против Временного правительства с оружием в руках под лозунгом «Вся власть Советам!»*
- 3 июля в Петрограде начались стихийные манифестации вооруженных солдат и рабочих (антиправительственные выступления застали большевиков врасплох, и они долгое время не могли определить свое отношение к ним. 3 июля ЦК РСДРП (б) предпринял попытки остановить демонстрации, вечером того же дня представители «Военки» М.И. Лацис, В.И. Невский, Н.И.*

Июльский кризис власти. Государственное совещание

Подвойский решили поддержать выступления масс, вывести их на улицы 4 июля, обеспечить военную помощь.

В ночь с 3 на 4 июля состоялось заседание ЦК РСДРП (б), где руководство партии приняло решение принять участие в демонстрации. (мирное выявление воли всего рабочего, солдатского и крестьянского Петрограда)

4 июля в Петрограде под большевистским лозунгом «Вся власть Советам!» прошла полумиллионная демонстрация, в некоторых районах города произошли столкновения с правительственными войсками.

5 июля Временное правительство при поддержке Исполкома Петроградского Совета (эсеро-меньшевистские верхи Советов объявили Временное правительство спасителем революции и признали за ним неограниченные полномочия для восстановления дисциплины в армии, решительной борьбы со всеми проявлениями анархии). В город прибыли воинские части. Демонстранты были рассеяны.

Июльский кризис власти. Государственное совещание

Петроград был объявлен на военном положении, некоторые воинские части разоружены и выведены из города, закрыты газета «Правда» и ряд других большевистских изданий, захвачен особняк балерины Кшесинской, где размещался ЦК РСДРП (б). Был отдан приказ об аресте В.И. Ленина и других большевистских руководителей по обвинению в шпионаже в пользу Германии и организации антиправительственного мятежа (Ленин скрылся в Финляндии, Л.Б. Каменев, Л.Д. Троцкий, Ф.Ф. Раскольников оказались в тюрьме)

Большевики на VI съезде (конец июля- начало августа) сняли лозунг «Вся власть Советам!» (данное требование прозвучало от Ленина, считавшего, что Советы капитулировали перед Временным правительством, победила контрреволюция. Закончилось двоевластие), провозгласили курс на вооруженный захват власти

24 июля Керенский (8 июля возглавил правительство) закончил формирование второго коалиционного Временного правительства (в него вошли 7 умеренных социалистов, 8 министров либеральной ориентации (кадеты и октябристы). Министром председателем и военным министром стал Керенский.

Июльский кризис власти. Государственное совещание

В числе первых шагов нового правительства было восстановление смертной казни на фронте, введение военно-полевых судов, военной цензуры.

12-15 августа в Москве по инициативе Керенского произошел созыв Государственного совещания (представители буржуазии, высшего духовенства, офицеров и генералитета, депутаты государственной думы, руководство Советов)

Цель: попытка преодолеть кризис, решить вопрос о борьбе с революционными силами

Центральной фигурой стал Л.Г. Корнилов (с 18-19 июля сменил на посту Верховного главнокомандующего А.А. Брусилова)

Выступление генерала Корнилова (Корниловский мятеж)

Подготовка к военному перевороту началась еще до Государственного совещания (осуществляли Ставка Верховного главнокомандования во главе с Л.Г. Корниловым, офицерские организации Военная лига, Союз георгиевских кавалеров, Союз офицеров армии и флота, торгово-промышленные круги (общество экономического возрождения России, руководимое Гучковым и А.И. Путиловым, верхи кадетской партии. Все сходились на необходимости роспуска советов, солдатских комитетов, запрет большевистской партии. Оставался вопрос о форме диктатуры (личная диктатура Керенского или Корнилова под прикрытием Временного правительства, либо их двуумират)

10 августа Верховный главнокомандующий Корнилов вручает записку министру-председателю Керенскому (генерал предлагал восстановить дисциплинарную власть офицеров, ограничить компетенцию войсковых комитетов интересами хозяйственного быта армии, распространить на тыловые части закон о смертной казни, расформировать неповинующиеся воинские подразделения, железные дороги, большую часть заводов и шахт перевести на военное положение с запретом забастовок)

Выступление генерала Корнилова (Корниловский мятеж)

А.ф. Керенский колебался, но после Государственного совещания решился на принятие помощи от Корнилова.

24 августа в Могилев (располагалась Ставка) прибыл управляющий военным министерством Б.В. Савинков (бывший руководитель Боевой организации эсеров), он заявил о готовности Временного правительства к решительным мерам. В ходе которых могут возникнуть беспорядки. Было решено подтянуть к Петрограду 3-й конный корпус и другие части.

После возвращения Савинкова в Петроград Керенского обуяли сомнения относительно соглашения с Корниловым (сомнениям положило конец известиях о планах Л.Г. Корнилова сместить временное правительство и взять на себя всю полноту власти, Керенский рассчитывал, выдав Корнилова левым силам, упрочить собственные позиции.

Выступление генерала Корнилова (Корниловский мятеж)

Утром 27 августа в Ставку ушла правительственная телеграмма, отзывавшая Корнилова с поста верховного главнокомандующего, а в вечерних газетах появилось сообщение о том, что Корнилов пытается установить порядок, противоречащий революции. (доказательство- движение Корниловских войск на Петроград). Министры- кадеты подают в отставку. Правительство распалось у у власти 1-го сентября встала Директория (вошли А.Ф. Керенский, М.И. Терещенко, А.М. Никитин, генерал А.И. Верховский, адмирал Д.Н. Вердеревский) Керенский сделал крен влево, получил поддержку Советов, профсоюзов, соцпартий (включая большевиков), учредивших Комитет народной борьбы с контрреволюцией. Железнодорожники саботировали перевозки воинских частей корниловцев, в воинские части отправились сотни революционных агитаторов. В Петрограде спешно формировались вооруженные отряды рабочей Красной гвардии. Освобождены арестованные в июле члены РСДРП (б)

Выступление генерала Корнилова (Корниловский мятеж)

В Ставке, получив телеграмму Керенского, Корнилов отказался сложить с себя полномочия Верховного главнокомандующего. 28 августа передал обращение к народонаселению, где расценил действия правительства как провокацию, которая ставит на карту судьбу Отечества. Корнилов отдал приказ продолжать движение на Петроград войскам генерала Крымова. 30 августа практически без единого выстрела войска Корнилова были остановлены. Крымов застрелился, Корнилов был арестован и отправлен в тюрьму. Верховным главнокомандующим стал Керенский.

Третье коалиционное правительство.

Керенский попытался, опираясь на антикорниловскую волну, укрепить свое положение и стабилизировать обстановку в стране.

1 сентября Россия была провозглашена республикой

1 сентября 1917 г. Керенский объявил о создании Директории («Совета пяти») для оперативного руководства страной в период кризиса.

Третье коалиционное правительство.

14 сентября было создано Демократическое совещание, призванное внести консолидирующее начало в расколотившее российское общество на базе сплочения всех противников военной диктатуры. В нем участвовали представители социалистических партий, земств, городских дум, профсоюзов, Советов, армии. На совещании был избран постоянный орган- Временный совет Российской республики (Предпарламент)

Керенскому удалось добиться согласия группы политиков из числа эсеров и меньшевиков, кадетов и беспартийных войти в третье коалиционное правительство. 25 сентября кабинет министров приступил к работе